

## **ОТЗЫВ**

**члена диссертационного совета**

**на диссертацию Филипович Алексы**

**«ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности: 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»**

Диссертация Филипович Алексы «ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», написана на актуальную тему международных отношений. «Право-популистские» партии Северных стран Европы стали в последнее время влиятельной общественно-политической силой: занимают места в парламентах, участвуют в правительстве, добиваются значительных побед на выборах (Швеция, 2022). Несмотря на то, что каждая партия шла своим путем, имела свою историю, однако, все они разделяют общие подходы к решению важнейших национальных проблем. Рост влияния этих партий в последние годы не был случайным. Сегодня они стали неотъемлемым элементом демократической партийно-политической системы стран Скандинавии и Европы.

Диссертация Алексы Филипович - самостоятельное научное исследование, которое посвящено актуальной научной проблематике сравнительному анализу идеологии и практики правых популистских партий Финляндии и Скандинавии по отношению к ЕС, НАТО и России.

При изучении степени разработанности проблемы автор обстоятельно рассмотрел пять типов концепций: теоретические подходы к определению популизма (как левого, так и правого); правые популистские движения, партии и дискурсы; национальная идентичность; определение специфики правого популизма в скандинавском контексте; внешняя политика скандинавских правых партий и влияние таких партий на внешнюю политику их национальных государств.

Определение предмета и объекта диссертации не вызывает существенных

возражений. Целью диссертационного исследования было «определить в рамках сравнительного анализа особенности позиций правых популистских партий Скандинавии и Финляндии по отношению к ЕС, НАТО и России для понимания общего политического дискурса данных стран в формировании их внешней политики» (С. 7 диссертации).

Хронологические рамки исследования охватывают период с начала 2000-х годов по настоящее время, поскольку большинство исследованных политических партий приобрели политическое влияние в течение последних двух десятилетий.

Методологической базой исследования стали контент-анализ, который использовался при исследовании официальных документов партий Истинных финнов, Шведских демократов, Партии прогресса и Датской народной партии, а также материалов СМИ. Сравнительный анализ в значительной степени использовался при изучении политических программ этих четырех партий, а также их отношений (и отношений их стран) к ЕС, НАТО и России. Метод кейс-стади (case-study) или изучение прецедентов и примеров был использован в качестве метода исследования при анализе конкретных примеров взаимодействия скандинавских стран и Финляндии с ЕС, НАТО и Россией.

Источниковую базу исследования составляет несколько групп материалов: Программные документы, выпущенные Истинными финнами, Шведскими демократами, Партией прогресса и Датской народной партией; Документы, относящиеся к национальным стратегиям скандинавских стран и Финляндии в отношениях с ЕС, НАТО и Россией, а также Арктическим регионом; Материалы средств массовой информации, которые касаются заявлений руководства рассматриваемых партий по внешнеполитическим темам, в особенности по ЕС, НАТО и России; Статистические данные. В работе использовано 408 источников.

Достоверность результатов исследования обусловлена проработкой широкой базы литературы (117 наименований). Работа прошла необходимую апробацию в рамках конференций. Было опубликовано 4 работы по теме диссертации, из них 3 в рецензируемых ВАК РФ изданиях.

Диссертационное исследование Алексея Филипович состоит из введения,

пяти глав, заключения, списка источников и литературы, приложений.

В первой главе диссертации соискатель провел анализ концепций правого популизма, выделяя их характеристики, и роли национальной идентичности в идеологии правых популистских партий, дается определение правому популизму, представлена разница в терминологии правых популистских партий. Автор не только решает поставленные задачи, но и намечает шаги для будущих исследований.

Во второй главе рассмотрены основы современной национальной идентичности скандинавских стран, а также особенности скандинавского правого популизма. Автор в результате анализа Политических программ партий пришел к выводу о том, что «они тесно связаны с обозначенными характеристиками скандинавского правого популизма, который можно резюмировать как «правая политика / левая экономика» (right-wing politics/left-wing economics)» (С. 134 диссертации).

В третьей главе изучены исторические предпосылки создания правых партий северных стран Европы (Истинные финны, Шведские демократы, Норвежская партия прогресса и Датская народная партия), их идеологическое и политическое направление, а также результаты выборов. «Основываясь на ранее обозначенных характеристиках правого популизма, была подтверждена их принадлежность к правой популистской партийной группе» - констатирует автор (С. 212). Соискатель Филипович Алекса делает прогноз: «учитывая хорошие результаты Истинных финнов и Шведских демократов в последние годы..., в следующем десятилетии будет наблюдаться значительный рост поддержки правых популистских партий, и что они даже будут в состоянии существенно влиять на национальную и международную политику своих национальных государств» (С. 213).

В четвертой главе диссертации изучены текущие позиции Финляндии, Швеции, Норвегии и Дании по отношению к ЕС, НАТО и России. Филипович А. делает вывод, что «Швеция вступила в ЕС по необходимости, а не из-за предполагаемых ощутимых выгод, и на данный момент она поддерживает

отношения между собой и ЕС – «только необходимый объем» интеграции в ЕС, не слишком много, не слишком мало» (С. 240 диссертации). Отношениям Скандинавских стран, Финляндии с Россией посвящен отдельный раздел диссертации. Так, рассматривая отношения скандинавских стран и Финляндии с Россией соискатель выделяет два подхода - страны с относительно выраженной русофобией и тех, которые придерживаются более нейтрального/прагматичного подхода.

И наконец, пятая глава диссертации посвящена позиция четырех исследованных скандинавских правых популистских партий по отношению к ЕС, НАТО и России. В основе данного анализа лежали официальные документы, партийные и предвыборные программы, манифесты, а также заявления руководства, которые были сделаны для СМИ и общественности.

Диссертационная работа Филипович Алексы «ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», безусловно, обладает научной новизной, о чем свидетельствуют следующие положения:

- определены особенности правого популизма на основе национальной идентичности и той роли, которую она играет в усилении поддержки таких политических опций среди населения развитых стран с сильными социал-демократическими традициями.

- выявлены позиции четырех основных скандинавских правых популистских партий по отношению к ЕС, НАТО и России, создавая основу для будущих исследований, и предоставляя политикам подробный анализ текущего направления внешней политики и политики безопасности.

В целом, положительно оценивая проведенное соискателем исследование и полученные им результаты, необходимо высказать некоторые замечания и задать вопросы:

1. Что, на ваш взгляд, определяет успех правых партий в Скандинавии и Финляндии, играет ли здесь роль такой феномен, как наличие сильного лидера?

2. Видите ли Вы угрозу национальной, региональной безопасности в Европе в связи с усилением роста национализма и популизма, что проявляется в растущем влиянии ультраправых движений и партий?
3. Как отнеслись правые партии Швеции и Финляндии к вступлению в НАТО?
4. И, наконец, во введении в разделе «Методология» соискатель описывает методы, которыми пользовался при исследовании проблемы, но не указывает методологии, на которой построена вся работа. Пожалуйста, объясните, какой подход Вы выбрали в качестве методологии своего исследования.

Диссертация Филипович Алексы «ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Филипович Алекса заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности - 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования». Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета:  
доктор исторических наук,  
кандидат политических наук, профессор,  
профессор кафедры мировой политики  
Санкт-Петербургского государственного университета

И.В.Зеленева

29 мая 2023 г.